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POPIS KRATICA

AAS	 Acta Apostolicae Sedis

ACAPC 	 Archivio del Consiglio per gli affari 
pubblici della Chiesa 

AHAZU 	 Arhiv Hrvatske akademije znanosti i 
umjetnosti u Zagrebu 

AKBFSZ	 Arhiv Katoličkog bogoslovnog fakulteta 
Sveučilišta u Zagrebu

APCGH 	 Archivium Pont. Collegii Germanici et 
Hungarici

APHZSJR 	 Arhiv Papinskog Hrvatskog zavoda 	
Sv. Jeronima u Rimu

BK	 Biskupska konferencija

BKJ	 Biskupska konferencija Jugoslavije

br.	 broj

brr.	 brojevi

BS	 Bogoslovska smotra

can.	 canon

CIC	 Codex iuris canonici

FH HBA 	 Franjo Herman Hrvatska bogoslovna 
akademija

Germanikum 	Collegium Gremanicum et 		
Hungaricum de Urbe

GK	 Glas Koncila

GSJ 	 Glasnik Sv. Josipa

HBA	 Hrvatska bogoslovna akademija

HKD	 Hrvatsko katoličko društvo



kan.	 kanon

KAZ	 Kaptolski arhiv Zagreb

KBF	 Katolički bogoslovni fakultet

K. D. 	 Karlović David

KKP	 Kodeks kanonskog prava

KL	 Katolički list

KSIM	 Kalendar Srca Isusova i Marijina

NAZ	 Nadbiskupski arhiv u Zagrebu

NBS	 Nadbiskupsko bogoslovno sjemenište

NDS	 Nadbiskupski Duhovni Stol

p. izd.	 popravljeno izdanje

P. H.	 Papinski Hrvatski

PHZSJ	 Papinski hrvatski zavod svetog Jeronima

SHS	 Srba, Hrvata i Slovenaca

SZ	 Stenografski zapisi

vol.	 volumen

ZCP	 Zakonik crkvenog prava
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POPRATNA RIJEČ

DR. Josip Pazman 
dostojan imena hrvatskog velikana

Tko god je imalo upoznat s dugom i bogatom poviješću 
Katoličkoga bogoslovnog fakulteta Sveučilišta u Zagre-

bu, tomu sigurno nije promaklo ime dr. Josipa Pazmana, 
svećenika i teologa, profesora i znanstvenika, pročelnika 
i dekana, prorektora i rektora, župnika i dušobrižnika, 
mecene i dobročinitelja, filologa i prevoditelja, pisca i 
urednika, hrvatskog domoljuba i uznika, rođenog 18. 
veljače 1863. godine u Pakracu, a preminulog 5. prosin-
ca 1925. u Zagrebu. Za sobom smo, dakle, ostavili sto 
i pedesetu obljetnicu Pazmanova rođenja (1863.-2013.), 
a ove godine se navršava devedeseta obljetnica njegove 
smrti (1925.-2015.). Ove dvije važne obljetnice su zasig-
urno opravdani povod za objavljivanje knjige pod naslo-
vom Dr. Josip Pazman 1683.-1925. autora Matije Berlja-
ka, dugogodišnjega predanog profesora i pročelnika Kat-
edre kanonskoga prava Katoličkoga bogoslovnog fakulteta 
Sveučilišta u Zagrebu. No, daleko važniji od spomenuto-
ga povoda su zapravo životni put, djelovanje i inicijative 
dr. Pazmana koji je ostavio neizbrisive tragove na svim 
mjestima gdje je djelovao i u mnogim službama koje je 
obnašao, a naročito na Katoličkome bogoslovnom fakulte-
tu Sveučilišta u Zagrebu, kao njegov profesor moralne te-
ologije od 1894. do 1919., dekan Fakulteta u dva navrata 
1910./1911. i 1915/1916., osnivač i pokretač  Bogoslovske 
smotre 1910. te njezin prvi glavni urednik do 1918. Uz ove 
činjenice treba svakako spomenuti da je profesor Pazman 



obnašao 1912./1913. službu rektora, a sljedeće godine 
službu prorektora Sveučilišta u Zagrebu, posvećujući ve-
liku pozornost obnovi Hrvatske akademske menze koju je 
otvorio siromašnim studentima, činjenica koja konkretno 
potvrđuje njegovu evanđeosku i socijalnu osjetljivost za 
siromašne, podjednako u akademskom promicanju soci-
jalnoga nauka Crkve i u praktičkom socijalno-karitativnom 
djelovanju, činjenica koja o dr. Pazmanu, njegovu životu i 
djelu najrječitije govori i preporuča ga našoj pažnji i našem 
poštovanju.
Na ovome mjestu treba posebno istaknuti jednu vri-

jednu inicijativu. Naime, ova knjiga profesora Berljaka o 
životu i djelu dr. Pazmana potakla nas je na pokretanje za-
sebnoga izdavačkog niza odnosno biblioteke Profesori Ka-
toličkoga bogoslovnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu. Že-
limo na jednome mjestu sabirati djela napisana o zasluž-
nim i vrijednim profesorima našega Fakulteta i time trajno 
svjedočiti poštovanje i zahvalnost koje im ne duguje samo 
sadašnja generacija profesora, nego i Sveučilište, i mjesna 
Crkva i hrvatsko društvo u cjelini. Teško je zamisliti pozva-
niju i odgovorniju ustanovu za izvršenje ove djelatnosti od 
Katoličkoga bogoslovnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, 
dotično njegovih sadašnjih i budućih profesora. U tom je 
smislu Fakultetsko vijeće, na svojoj V. redovitoj sjednici, 
održanoj 27. veljače 2015. godine, podržalo prijedlog i jed-
noglasno donijelo odluku o pokretanju biblioteke Profeso-
ri Katoličkoga bogoslovnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu 
koji su svojim znanstvenim, nastavnim, pastoralnim, kul-
turnim, izdavačkim, stručnim i socijalnim radom zadužili 
hrvatsku teologiju, naš Fakultet i Sveučilište, našu Crkvu 
i hrvatski narod. Prema tome, ova knjiga Dr. Josip Pazman 
1683.-1925. profesora Berljaka otvara pokrenutu biblio-
teku i nosi počasnu titulu Knjiga 1.
U teološko-znanstvenom pogledu dr. Pazman se do-

kazao kao svestrani teolog u granama moralne teologije, 
kanonskoga prava i socijalnoga nauka. Upravo nam ova 
knjiga donosi rezultate opširnih i temeljitih istraživanja o 
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životu, školovanju, djelovanju, službama i aktivnostima dr. 
Pazmana, prikazujući ga kao velikoga i zaslužnoga profeso-
ra našega Fakulteta. Ona podastire hrvatskoj sveučilišnoj, 
crkvenoj i društvenoj javnosti jedan cjelovit pogled na život 
i djelo dr. Josipa Pazmana. Često nismo dovoljno svjesni 
vrijednosti i veličine onih koji su nam prethodili. Ova knji-
ga profesora Berljaka služi upravo tome da najprije sačuva 
od zaborava djelo jednog našeg uglednog, plodnog, utjeca-
jnog i nadasve vrijednog profesora, zatim da na jednom 
mjestu sustavno i temeljito pruži pogled na njegov život i 
rad na temelju proučenih povijesnih izvora, dokumenata, 
arhivske građe i relevantne literature te, konačno, da po-
budi u svima nama zahvalnost i oživi svijest o zajedničkoj 
prošlosti ugrađenoj u sadašnjost kao zalogu sretne i plodne 
budućnosti našega Fakulteta.
Knjiga čitatelju pruža pregršt zanimljivih i intrigantnih 

detalja iz života dr. Pazmana te baca dragocjeno svjetlo na 
bremenite povijesne događaje i mnoge osobe, Pazmanove 
suvremenike, iz hrvatskoga crkvenog, društvenog i političkog 
života u prvoj četvrtini 20. stoljeća. Ne samo znanstveni 
i akademski, nego nadasve crkveni, društveni, politički 
i socijalni angažman dr. Pazmana učinili su ga jednim od 
najprodornijih crkvenih i teoloških ljudi svoga vreme-
na za kojega vrijedi pravilo da je sve što je radio urodilo 
višestrukim plodovima koje  zahvalno uživamo mi suvre-
menici. Za Katolički bogoslovni fakultet Sveučilišta u Za-
grebu dovoljno je spomenuti uvođenje predavanja iz soci-
jalnog nauka Crkve još krajem XIX. stoljeća te osnivanje i 
pokretanje Bogoslovske smotre 1910. godine, za Sveučilište 
u Zagrebu treba spomenuti Hrvatsku akademsku menzu, 
za crkvenu kanonsku znanost hrvatski prijevod Zakonika 
crkvenog prava iz 1917. godine. Njegov doprinos na kul-
turnom i društvenom planu zadivljuje još i danas, kao i onaj 
na planu teološkoga i crkvenog rada i izdavaštva te okupljan-
ja vjernika u razne crkvene udruge. Bio bi propust ne spo-
menuti da je dr. Pazman zbog svoga neustrašivog i istaknu-
tog hrvatskog državotvornog djelovanja, a u vremenima kad 



su mnogi od kojih se to ne bi bilo očekivalo zagovarali neke 
druge državne tvorbe, čak i robijao.
Ovih nekoliko uvodnih misli žele samo potaknu-

ti čitatelje da posegnu za ovom vrijednom knjigom pro-
fesora Berljaka i da na temelju provjerenih istraživanja 
upoznaju život i djelo dr. Josipa Pazmana kao marljivo-
ga i zaslužnog profesora i dekana Katoličkoga bogoslovnog 
fakulteta te rektora i prorektora Sveučilišta u Zagrebu, is-
taknutoga hrvatskog intelektualca i domoljuba, neumornog 
promicatelja hrvatskoga katoličkog i teološkog izdavaštva, 
zauzetoga dušobrižnika i skrbnika siromašnih, osnivača i 
pokretača mnogih crkvenih udruga i časopisa.
Katolički bogoslovni fakultet Sveučilišta u Zagrebu je 

istovremeno ponosan i zahvalan što zajedno s drugima 
izdaje ovo vrijedno djelo i to još kao prvu knjigu u no-
voutemeljenoj biblioteci Profesori Katoličkoga bogoslovnog 
fakulteta Sveučilišta u Zagrebu. Ova knjiga na najbolji 
način povezuje bogatu povijest i dinamičku sadašnjost 
našega Fakulteta, dotično povezuje život i djelo dr. Josipa 
Pazmana sa znanstveno-istraživačkim i nastavnim radom 
autora i profesora našega Fakulteta prof. dr. sc. Matije Ber-
ljaka. U ime Katoličkoga bogoslovnog fakulteta Sveučilišta 
u Zagrebu čestitamo i zahvaljujemo profesoru Berljaku za 
uloženi trud i rad te odajemo priznanje za izvrsno djelo 
koje iz riznice iznosi staro i novo i tako promiče ugled 
Katoličkoga bogoslovnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu.

U Zagrebu, na blagdan djevice i crkvene naučiteljice 	
sv. Katarine Sijenske, 2015.

	 	         Dekan Katoličkoga bogoslovnog fakulteta	
	 	 	 	 Sveučilišta u Zagrebu

	 	 	       Prof. dr. sc. Tonči Matulić
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UVODNA RIJEČ

HRVATSKI VELIKAN DR. JOSIP PAZMAN

Prigodom devedesete obljetnice smrti (†1925.) dr. Josi-
pa Pazmana, objavljivanjem ove knjige, želimo dati mali 

doprinos boljem poznavanju života i djela čovjeka gotovo 
zaboravljenog, a doista velikog i to na različitim područji-
ma. On je bio svećenik velike naobrazbe, profesor, pisac, 
prevoditelj, organizator, rodoljub, politički djelatnik, žu-
pnik, ... Pazman je bio veoma radin, hrabar, nepokolebljiv; 
njega i njegova djela mnogi su hvalili, neki ga nisu shvaća-
li, a onima koji su imali samo vlastite ili tuđinske interese, 
on je smetao pa su ga progonili i bacili u zatvor. Ovdje je, 
dakle, riječ o njegovom burnom, zanimljivom pa i mukotr-
pnom životnom putu, te o njegovom na različitim područji-
ma i za Crkvu i za hrvatski narod plodonosnom djelovanju. 
Dr. Josip Pazman jedan je od hrvatskih velikana koji je 

svoje snage, hrabrost, znanje, sve svoje djelovanje usmje-
rio na dobrobit Crkve i naroda kojemu je pripadao. Bio je 
svećenik, znanstvenik, profesor velike naobrazbe, bogate 
kulture, bio je prvi rektor našeg modernog Zavoda u Rimu, 
pisac, prevoditelj, organizator, rodoljub, politički djelatnik, 
upravitelj župe, čovjek darežljiv, veoma radin, hrabar, ne-
pokolebljiv te je u našoj povijesti ostavio duboki trag. Neka 
djela sam je započeo, druga je nastavio, a mnoga i ostvario. 
Živio je u nemirnim vremenima društvenih, gospodarskih, 
političkih, nacionalnih, vjerskih i drugih promjena, previ-
ranja i sukoba. 
Pazmana i njegovo djelo mnogi su poštivali, hvalili, no 

bilo je i onih koji ga nisu mogli ili nisu htjeli shvatiti, a oni 
koji su imali samo svoje ili tuđinske interese pokazivali su 



prema njemu netrpeljivost pa i neprijateljstvo; oni su ga 
omalovažavali, progonili, izagnali, bacili u zatvor.
Danas je dr. Pazman uglavnom zaboravljen, prem-

da neka njegova velika ostvarenja i sada postoje na korist 
mnogih i u Crkvi i hrvatskom narodu.
Prošle godine smo izdali Pazmanov cjeloviti prijevod 

prvog Zakonika Crkve iz 1917. godine te dodali prilog o 
njegovom životu i djelu pod naslovom: Zakonik crkvenog 
prava /Uređen po odredbi pape Pija X., /proglašen po na-
logu pape Benedikta XV. (1917.). Dr. Josip Pazman (1863. 
- 1925.), Zagreb - Rim, 2014.
Sada u ovom djelu ponajprije govorimo o Pazmanovim 

osobnim podacima, odgoju i školovanju, zatim o njegovom 
nastavnom i znanstvenom djelovanju, te na kraju o njego-
vim hvalevrijednim ostalim djelatnostima. U knjigu smo 
uvrstili i slikopise u svezi njegovoga života i rada. Na kraju 
smo u Prilogu donijeli prijepis važnijih isprava koje mogu 
pomoći boljem razumijevanju Pazmanovog života i rada, te 
vremena u kojem je živio i djelovao.
Svima onima koji su nam tijekom ovoga vrlo složenog 

posla na bilo koji način pomogli, izričemo iskrenu 
zahvalnost. Posebno zahvaljujemo dekanu Katoličkoga 
bogoslovnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu prof. dr. sc. 
Tončiju Matuliću, rektoru Papinskoga hrvatskog zavoda 
Svetog Jeronima u Rimu msgr. dr. sc. Juri Bogdanu, 
dr. Stjepanu Razumu, msgr. Nedjeljku Pintariću, msgr. 
Matiji Jurakoviću, preč. Perici Matanoviću, gospodinu 
Danijelu Lončaru, gospodinu Mariu Baraću, suradnicima, 
izdavačima, nakladniku i recenzentima.

U Zagrebu, na blagdan svetoga Josipa, 2015.    

 Prof. dr. sc. Matija Berljak
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Dr. Josip Pazman je bio Hrvat, kremeniti, nesebični Hrvat.
Imao je jaku volju, čelični karakter. 
Čovjek bez karaktera, koji se ljulja poput trske na vjetru,
nikad ne će doći u pogibao, da ga tko okrivi s tvrdoglavosti.
A dr. Pazman je bio daleko od moralne nestalnosti slabića.

Katolički list

Dr. Pazman: Svagdje je govorio istinu i to potpunu istinu;  
svagdje je branio pravicu i to potpunu pravicu;  
svagdje hotio da vrši dužnost i to potpunu dužnost.  
Takvi potpuni značaji dašto da naiđu na zavist u nesposobnih, 
na mržnju kod zlobnih, na progon kod silovitih. 

Kalendar Srca Isusova
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